

# EPERJESI LAPOK

**Előfizetési árak:**  
 Egész évre . . . 12 K.  
 Félévre . . . . . 6 K.  
 Negyedévre . . . 3 K.  
 Hirdetési díj: Egyhasábos  
 betűsor egyszeri hirdetése  
 39 f. Közlemények sora 80 f.

**POLITIKAI, TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI,  
 KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP**

**Az Eperjesi Széchenyi-körnek, az Eperjesi Magyar Védőegyesületnek  
 és az Eperjesi Kereskedők Társulatának hivatalos közlönye.**

Szerkesztőség és  
 kiadóhivatal ::  
 Kósch Árpád  
 könyvnyomdája  
 Eperjes, Fő-u. 59.  
 :: Telefon-szám 16. ::

## Világáramlatok.

A lelkesedés már kialudt szívünkben, de a háború még nem szűnt meg — bár csökkenő erővel — fenyegetni hazánkat. És amikor a béke reménysugara ma fényesebben süt, mint valaha, megkönnyebbülhetnénk, ha a háború fellegei mellé még újak nem tornyosultak volna egünkön. Sötétek és nyomasztók, melyek ráfeküdtek Magyarországra és megfosztották polgárait látóképességüktől. Világáramlatok jöttek, melyek nem azért világiak, hogy nemzetiek is legyenek. És mi megfedkezve a külellenségekről, meg Németország diadalmairól, odacsoportosultunk a világáramlatok szekere köré. Mintha e szekér volna mostanában minden, mintha csak az haladna a boldogság felé.

Világáramlatok . . . Ismerünk kitűnő cégeket. Ismerjük nagyszerű áruikat. De ezek a cégek régiak. Azonban vannak új cégek is, amelyek szintén boldogulnak anélkül, hogy vevők ismernék áruiknak jóságát. Ezek reklámmal dolgoznak.

A magyar társadalmi érdekeknek is cégek vannak. Ezek újak és régiak. Az újaknak reklámmal kell dolgozniok. Ezeknek egy reklámja a világáramlatok jelszava. Hazai új cégek az egyetemes világáramlat reklámjával toborozzák a magyar közönséget versenyre, nemzeti áramlatot hirdető régi hazai cégek ellen. A magyar szívesen vette mindig az idegen áruikat. Ma azonban határunk a külföldi áru előtt zárva van. Árúk helyett tehát külföldi eszmék átvételére gondol. De ha átveszi azokat, nem lesz meg az a mentsége sem, ami az árúk átvételénél megvolt, hogy jobbak a hazaiaknál. Egyébként ez már nem sokat jelent, mert ha nem vagyunk hazafiak, az már kisebb baj aztán, hogy praktikusak se vagyunk.

Németország nemcsak sorompót állított az idegen világáramlatok kétes értékű áruinak, de ártalmatlanná igyekezett tenni a gyárát is azoknak.

A békét ígérte Lenin Oroszország kifáradt népének. De amikor a hatalomra jutott, csak a kommunizmust akarta szállítani. Ez is egy világáramlat. De annak a népnek egy része, amelynek Lenin az ő hatalomrajutását köszönhetette, többedmagával ennek ellenesegült. Lenin erre az idegen államokkal szemben felhagyott a háborúval és a harcot, melyet velünk szemben elejtett, felvette Oroszország népének többsége ellen. Remélte, hogy békességben velünk és, mert formális békét nem kötött, az ántánttal is, most már egész erejét kommunisztikus terveinek végrehajtására fogja fordíthatni. Azonban Németország, amelynek népe még tudatában van annak, hogy állami és nemzeti léteért harcol, bevonultatta csapatait Oroszor-

szágba. S amerre vonult, mérhetetlen hadizsákmány, amerre haladt, megbecsülhetetlen értékű gabonaraktárak hullottak ölébe. Előtte a gyilkolás és elképzeltetlen nyomor, szegénységre, gazdagra egyaránt, mögötte a békesség, rend és nyugalom. Emberek ezrei és nemzetek köszönik életüket ez előnyomulásnak. És a kordon, amelyet arcvonaluk alkotott, egy kínai fal volt és a hadsereggel fölszabadított nemzetek pedig ütközők és szűrők lettek Németország és Oroszország között. S a benyomulás után pedig Lenin újból a németekkel tárgyal, és hogy megmentse a forradalmi kormány létét, a német fegyver előtt békére kényszerült. És létrejött a béke, amelyre azt mondják, hogy a forradalom szülte. Létrejött, de Európa és Ázsia félelmes erejű állama, a nagy Oroszbirodalom összedült.

És ezalatt mit csináltunk mi? Otthoni ügyes-bajos dolgaikba merültünk. Nem is gondoltunk arra, hogy nem vettünk részt a németekkel az előnyomulásban. Sőt, bár a német segített, midőn bajba jutottunk, ma, mikor nem érezzük közvetlenül bőrünkön a veszélyt, elhidegülünk iránta. És míg Amerika most hozza be a militarizmust, addig mi elérkezettnek látjuk az időt arra, hogy a militarizmus ellen forduljunk ma, amikor még mindig földarabolásunkat ígérve, már az ántánt is a csatatéren keresi és féli a döntést, amikor a világ legnagyobb háborújának a legnagyobb csatájára készülünk. Egy pártunk vezetősége nyíltan hirdette, hogy az orosz forradalmi demokrácia békeprogramját a maga programjával ismeri el és ennek megvalósítását minden erejével szolgálni kívánja. Mintha Magyarország jóléte az azonnali föltétlen békétől függne és nem attól, hogy mennyivel előnyösebb feltételű békét sikerül kiküzdenünk ellenfeleinknél. Mintha félnénk attól, hogy a politika mérlegébe nem lehetne oly súllyal bedobni a létkérdést, ha azt a háborúnak is meghagynók. Pedig amit egyszer elvesztettünk a harctéren, idehaza idegen világáramlatokkal visszanyerni azt nem lehet. De igen, el lehet veszteni még azt is, amit a harctéren kiküzdeni sikerült. Sőt többet ennél. Íme, a világáramlatoktól forrongó Oroszország népe már az ellenségéhez kiáltott segélyért.

Ez a világáramlatok egyik hatása, hogy elvon bennünket az ezidő szerint még legfontosabb kötelességünktől, hogy fegyverrel kezünkben kitartsunk és kiküzdjük hazánk jobb jövőjét. A másik hatása még talán ennél is veszélyesebb, mert bomlasztó nemzetköziségével államunk nemzeti alapjait támadja. Vajjon észreveszi-e népünk a veszélyt? A nép, amely eddig ezer esztendőn keresztül megoltalmazta alkotmányunkat, vajjon elhárítja-e azt?

Marx és Engels a németországi kommunistáknak kiadták a vezényszót: amíg a burzsoázia uralomra nem jut, addig támogatni őket, azután ellenük fordulni. Azaz halálra ítélték a burzsoáziát, mielőtt az még megszületett volna, de halálra az abszolút monarchiával és Németországgal együtt. Azonban Németország inkább a hadsereg vezényszavaitól visszhangzott. Ma veri az egész világot. A sors iróniája, hogy Marx és Engelsnek Németország részére írt halálos recipéje nem Németországot, hanem ellenségét mérgezte és Németországnak tán világoralmát mozdította elő. Hazánk kommunistái nem kaptak ilyen recipét. Ők is ezt használják tehát. Apostolaik ma még idegen színeket visnek, de tevékenységük már észrevehető. Már befogták versenytársaikat szekerük elé, már szíthatják teljes erővel az elégedetlenséget, melyben tanaik könnyen fogamzanak. Ahol nyomor van, ott elégedetlenség is van. És mert az igazi nyomorúság az lenne, ami a háború elvesztésével következne be népünkre, a háborús veszteség, vagy legalább is egy minél kedvezőtlenebb béke ezért kellene nekik.

Mi feltesszük, hogy társadalmi érdekek szülte világáramlatokkal állunk szemben. Bölcsen cselekszünk, amikor óvatosan mi húzzuk a világáramlatoknak szekerét, hogy azt a saját céljainknál megállíthassuk. De ne engedjük ezalatt tehermentesítve dönteni állami épületünknek falait. Az osztályharcra régen beharangoztak már. Most a kapitalizmus körül folyik a harc. Azután a tulajdonjog lesz kényelmetlen. Talán az iskolákat is eltörlik. És ha majd egyenlő butává nevelték, mert egyenlő okossá nem lehet az embereket, akkor minden egyenlő lesz és megszűnik a család, a nemzet és az állam is. Óvatosan, nehogy Oroszország sorsára jussunk, mely a lekevésbbé volt megérve a kommunizmus döntő csatájára, mely mégis ott tört ki először. Kitért, mert akik húzták szekerét, legelőször lőttek túl saját céljaikon. A kommunisták dehogyis voltak többségben. Szervezve voltak csupán. Az ellenzéki többséget képviselő alkotmányozó gyűlést a kisebbségnek ezért kellett és sikerült szétkergetnie. Miként a francia forradalomban a girondistáktól a jakobinusokig egyik osztály a másiktól ragadja el az uralmat és minden későbbi messzebbfekvő célokat tűz maga elé, úgy az orosz forradalom is a kadettekól a bolsevikiekig mind távolabbi célokat szolgáló osztályokat hoz felszínre. De az ugrás, melyet az orosz forradalom a dumától a munkás- és katonatanácsig tett, nagyobb, mint a francia forradalomé a nemzetgyűléstől a konventig.

A világáramlatok szekerét már nálunk is húzzák azok, akik azért fogatták be magukat belé, hogy saját céljaiknál majd

megállíthatják azt. S a világrámlatok hajtóiként mind többen kapaszkodnak a szekérre. Már látom a befogottak célját, ahol meg akarnak állítani a szekeret. Már fékezni kellene, de a szekér, a rákapaszkodottak növekvő számától mind nagyobb energiával rohan. Iramodnak már, és akik húzzák, már nem néznek hátra is, csak előre, nem is fékeznek többé, csak törtetnek a cél felé. Ők tán remélik, hogy a célnál annál hamarabb fognak megpihenhetni majd. Én azt hiszem, hogy ha le nem hajigálják a szekérről legalább azokat, akik maguk se tudják, hogy miért szálltak fel rája, avagy nem kezdenek minden erejükkel fékezni, a szekér a tehetetlenség törvényénél fogva irgalmatlanul elgázolja azt, aki majd a célnál a szekeret hirtelen megállítani fogja akarni.

K. J.

## A hadiadókról.\*

Irta **Frimmel Gyula** p.-ü. s.-titkár.  
(Folyt.)

Csak hogy a polgárok az államban, az állam pedig polgáraiban él. Amidőn tehát az állam az egyeseket állami érdekből szolgáltatásokra kötelezi, ezzel nemcsak önmagának az államnak, hanem a benne élő polgárainak érdekében is cselekszik. Amidőn az állam mintegy bennünk és általunk élő s felettünk álló személyiség, tőlünk, mint az államtestet alkotó sejtektől az egész test érdekeit szolgáló tápanyagot kíván, ezzel nemcsak önmagát, mint felettünk álló testet, hanem minket állampolgárokat, mint benne élő sejteket is táplál. A mi szolgáltatásunk, melyet mint sejtek, az egész test, az állam érdekében teljesítünk, körforgást végez, mint a vér a testben. Élteti az egész testet, a test pedig a sejteket.

De amikor az állam megköveteli, hogy sejteji, melyekből az egész államtest felépül, őt és ezzel önmagukat táplálják, ezzel saját létüknek, működésüknek, érvényesülésüknek alapját, föltételét is megteremtse, akkor az állami testnek figyelemmel kell lenni arra, hogy a test különböző sejtekből alakul, vannak erősebbek és gyengék, egyesek az erősebb

\* Felolvasta szerző a febr. 26-ikán rendezett vitaestén.

igénybevételt is kibírják, mások ebbe belepusztulnak.

Az állampolgárok anyagi közszolgáltatásának, az adózásnak ezzel két legfőbb alapelve adva van, nevezetesen, hogy az anyagi szolgáltatási kötelezettség — az adózás — mindenkire kiterjedjen, s hogy ez a szolgáltatás minden individuumnál szolgáltatási képességéhez, anyagi erejéhez képest vételessé igénybe. Adva van tehát ezzel az állam modern adópolitikájának az alapelve, az általános és arányos teherviselési kötelezettség. Szándékosan emelem ki, hogy arányos és nem egyenlő, mert az egyenlő, mert az egyenlő teherviselés a fejlődésnek egy alacsonyabb foka, mely a modern adópolitikában mindinkább háttérbe szorul.

Az adópolitika, az adózási rendszer, az állampolgárok anyagi ereje igénybevételének mikéntje állandó forrásban van, állandó fejlődésnek van kitéve s a fejlődés irányát az egyes korszakok uralkodó eszmeáramlatai szabják meg.

Tudjuk, hogy 48 előtt, a rendiség korában a nemes nem adózott, ő csak vérrel szolgálta hazáját, az adófizetés az alsóbb osztályok kötelessége. Természetes következménye volt ez a jogegyenlőtlenségnek, midőn a jogokkal bíró, a hatalmas az állam anyagi szükségletéhez hozzá nem járul, ez a jogtalanok, a szegények feladata.

A 48-as, helyesebben a francia forradalmi eszmék hatása alatt a jogegyenlőség elve uralta a következő korszakot, amidőn a jogegyenlőség elve alapján, az egyenlő teherviselési kötelezettség az uralkodó adópolitikai elv. Itt tehát az állam anyagi erejének fenntartása már az állampolgárok összességének feladata, csak hogy e korszak még megelégszik az adószolgáltatási kötelezettségnek az állampolgárok összességére való kiterjesztésével olyképp, hogy a szolgáltatási képességet, az adózó anyagi erejét, teherbírást még nem mérlegeli, hanem a polgár jövedelmének egyenlő hányadát követeli a maga számára. Nem vizsgálja, vajjon az egyén jövedelme sok-e vagy kevés, az életfenntartásra elegendő-e vagy azt túlhaladja, minden jövedelemből egyenlő százalék mellett követeli a részét.

A fejlődés eme stádiumában az adórendszer a hozadéki adók uralják. Ez adórendszer alapelve, hogy az egyénektől a birtokukban

levő ingó, ingatlan vagyon vagy haszonhajtó foglalkozás hozadéka alapján követelendő az anyagi szolgáltatás, még pedig megrögzítve, változatlan kulcs alapján, azonos mértékben. A tényleges jövedelmezőségre, az adóalany személyes viszonyaira, fizetési képességeire alig, vagy egyáltalán nincs figyelemmel, az adótárgyból származó jövedelmet az adóalany személyi körülményeinek alaposabb kutatása nélkül teszi adókötelessé.

Hogy példával is megvilágítsam, a földadónál készítve van egy kataszter, melyben a területek minőségük, fekvésük szerint csoportosítottak s az azonos minőségű fekvésű területekre azonos jövedelmek vannak vélelmezve. Hogy most már az a föld paragon állott-e vagy magasan belterjes üzem szerint lett kezelve, ráfizetéssel járt-e a gazdálkodás vagy az érték többszörösét jövedelmezte, az az adózásnál teljesen kikapcsolódik. Meg van állapítva a vélelmezett jövedelem, minden esetben ez az adóalap, minden körülmények között ugyanazon szolgáltatást tartozik tulajdonosa teljesíteni.

Mint látjuk, tehát tisztán tárgyi momentumok a döntők az adózás ezen rendszerében. Fizetem a földadót, mert földem van; fizetem az I. oszt. kereseti adót, az ú. n. fejadót, mert megszületni merészkedtem s mert a levegőt szívom; fizetem a tőkekamatadót, mert tőkém vannak; hogy azután van-e miből, képes vagyok-e rá, tele vagyok-e adóssággal, elbirom-e a terhet, az adózásnál figyelembe nem jön.

(Folyt. köv.)

## A takarékoság elve, mint a többtermelés legfőbb tényezője.\*

Végül még megtanított bennünket a háború egy rendkívüli gazdasági elv követésére: a takarékoság elvére. Magyarországot mindenkor tejjel és mézzel folyó országként tekintették, ahol mindenki jólétben fürdik és duskál a természetadta javakban. A háború ennek ellenkezőjéről győződtetett meg bennünket. Mi is nélkülöztünk és megtanultunk sok mindenről lemondani, ami azelőtt csakugyan fölöslegben megvolt. Ez a nélkülözés tárta föl előttünk a

\* Szemelvény Stark Zsigmond gépészmérnök, az eperjesi villamosmű igazgatójának mult számunkban ismertett művéből.

## TÁRCA.

### Hít, remény, szeretet.

Azt hiszem, a világűrben  
Ellebbent egy titkos sóhaj...  
Azt hiszem, a messzeségben  
Született egy erős óhaj.  
Azt hiszem, lágy fuvalatok  
Lengenek a sugallatok,  
S ébrednek a sugallatok,  
Hogy a harc már lemenőben.

Azt remélem, apadóban  
Van már a könnyek tengere,  
Azt remélem, lenyugvóban  
Van az átok bős hengere.  
Azt remélem, a fájdalmak  
Már enyhülni is kezdenek,  
S nagyobbodnak a sugarak,  
Édes reményt terjesztenek.

Azt szeretném, felviduljon  
Sok kesergő, elkínzott szív,  
Azt szeretném, felviruljon  
A föld s a nép, mindvégig hív.  
Azt szeretném, mint tavasszal  
Jobb időkre születhetnének,  
Leszámolva rossz- s ravasszal,  
Békeimát rebeghetnének.

I. Mossóczy Gizella.

### A honvéd sírja.

Irta: Hegyaljai Kiss Géza.

Istenem, de gyönyörű könyvet olvastam én  
ezelőtt vagy tíz esztendővel! Rákosi Viktor  
írta, a korhadt fakeresztekről, e roskatag emlé-  
keiről a multnak, melyeket Kossuth honvédei-  
nek meglaspadt sírján lepett be a feledés vagy  
az erdő moha. Hogy hullott a könnyünk,  
mikor azt olvastuk egy piros-sapkás pataki  
diákról, hogy feltépte sebérol a köteléket: ne  
maradjon életben ő se, ha a bajtársai elv-  
zettek...

Most aztán — három évvel a szerajevói  
pisztolylövés után — nem is kell a mesék  
világába elkalandözni, hogy honvédsírok  
mellett nedvesedjék meg a szemünk. Csak a  
világtérképet teregessük ki magunk elé s akár-  
melyik ágán indulunk el a szélrózsának —  
sírokra találunk, honvédsírokra. A rokitnói  
mocsár szélén csakúgy, mint az Alpok szaka-  
dékaiban, az argonnei erdőségben éppúgy,  
mint Betlehem szelid mezején, ahol hajdanában  
békecséghirdető pásztorok zengedeztek angyali  
énekeket. Sírok nőnek a Magyaros tetején,  
sírok Csaba királyfi székely völgyében, hol  
háborgó mocsarak szaggatták meg Rika király-  
asszony álmát; sírok Olaszország violaszín ege  
alatt, melyen egykor Kossuth Lajos követte  
szemeivel a hazaszálló darúmadár útját; sírok

a Márvány-tenger táján, ahol valamikor a  
kurucok fejedelme várta jócsillagja visszafordul-  
lását; ahonnan Mikes Kelemen diák irogatta  
kétszázhet levelét jó öreg nénjének, míg nem  
elfáradt a sápadt reménységbe s lepihent va-  
lahol nyomtatott sírjába. Hogy ne nyugodjék  
egyedül, elmentek utána hős magyar honvédek,  
vérrel öntözni meg a török szultán földjét...

Hát azok a sírok, amik itthon nőnek?!

De sok édesanyának szakadt meg felettük  
a szíve! De sok szívbéli barát vitt el egy-egy  
darabot a fiatalkori jókedvükből! Kedves  
Ödön pajtásom! de sokszor ébrednek könny-  
harmatos szemmel, ha álmomban ismét együtt  
jártuk a várhegyi erdőt, kurucok lába nyomán  
zördítve meg a hallgató harasztot... Vagy te  
másik vitézzé vált testvér, aki Gorlice mellől  
jöttél vissza, hogy az ongai temetőn szomoríts  
meg fehér nyírfejjáddal, hervadt koszorúddal...  
Hát te szélesmellű kenyeres, aki az ungvári  
kórógyon szakadtál el az éledeztől, melynek  
kegyetlen kozákdárda vágta el a folytatását.  
Szegény fiú, milyen jó, hogy te nem érezted  
azt a szavakbavehetetlen fájdalmat, mely édes  
szülédet vágta szíven, mikor az utcán-mentében  
azt kérdezte: ugyan kit temetnek? s valaki a te  
neveddel felelt, ő pedig már csak koporsóját  
ölelhetette egyetlen fiának... Aztán te negyedik,  
aki bejártad a külföldi főiskolákat s végre is  
a Bodrog-menti diáknép között találtad magad



## EPERJESI LAPOK útján:

Kiss Erzsébet, hankvágási tanítónő által az ukrainai béke öröme nővendékei között gyűjtött összeg ..

5-

**Az eperjesi rokkant katonák** alapjára a következő adomány érkezett:

Sárosvárm. Takarékpénztár évi adom. 300 —  
Gyűjtés eredménye 1918. márc. 16-ikán 4073 77  
Eperjes, 1918. március 16. MAGYAR JÓZSEF,  
h. polgármester.

**A vakoknak** Meliörisz József névnap megváltásképpen 20 koronát adományozott.

**Pisteynének**, egy szegény hadiözvegynek dr. Holénia Gyuláné 10 koronát adományozott. Könyörületessé szívű embertársainknak figyelmét felhívjuk beteg Pisteynére s kicsiny gyermekeire.

**A népkonyháának.** Színyi Merse István úr önmaga 10 koronát adományozott az eperjesi Izr. Nőegylet népkonyhájának, melyet hálással köszön az elnökség.

**Az eperjesi ev. Kollégium konvik-tusának** adományoztak: Eperjesi Takarékpénztár 200; Sárosvárm. Takarékpénztár 200; Draskóczy Lajos 50 és Eperjesi Villamvilágítási r.-t. 50 koronát. A nemesszívű adakozóknak hálás köszönetet mond az intézet vezetője.

**Elszámolás és köszönet.** A Vöröskereszt-egylet bártfai fiókjának március 3-ikán rendezett tombolája alkalmával eladott 804 jegy után befolyt 804 kor. és ugyanezen alkalommal tombolatárgy-megváltás címén 745 kor. 10 f. adomány lett beszolgáltatva. Eszerint a tombolatékkal kapcsolatos összjövedelem 1549 korona 10 fillér, amelyből levonva a 117 kor. 70 fill. kiadást, maradt a tiszta jövedelem 1431 kor. 40 f. Amidőn a fentiekben a befolyt jövedelemről a nyilvánosság előtt elszámolunk, egyben hálás köszönetet mondunk Bártfa város és Zboró község áldozatkész közönségének, úgyszintén a gyűjtés fáradságos munkáját végző hölgyeknek s mindazoknak, akik egyesületünk érdekében bármily módon tevékenységet fejtettek ki. Bártfa, 1918. március 7. Szakmáry Géza, elnök. Somogyi Miklós, pénztáros.

## SZÉCHENYI-KÖR.

**A Kör húsvéthétfői estélye.** A Széchenyi-kör színészeti szakválasztmánya a Kör negyven éves jubileumával kapcsolatban *április 1-jén, húsvét hétfőjén d. u. 6 órai* kezdettel egy *kedves, mulattató estélyt* rendez a városi Vigadó nagyszobájában. Az estély tiszta jövedelmét részben az eperjesi hadiárva, részben a Széchenyi-kör javára fordítjuk, szóval jótékony célra s így felülfizetéseket hálás köszönettel fogadunk és nyugtáznak. A szórakoztató, szép estélyt táncmulatság követi. A színészeti szakválasztmány nagy gondnal és szeretettel állította össze az estély programját, ki fogja elégiteni a legkényesebb művészi igényeket is s amellől kedves, kacagtató pontokkal fogja mulattatni a közönséget. Az estély művészi színvonalát már az is biztosítja, hogy a szakválasztmánynak sikerült közreműködőül megnyernie *Baán Achillesné Berthóty Gizella* úrnőt, ezt a kiváló énekesnőt, akinek neve jólismert nemcsak Budapesten, hanem a külföldön is. Bécsi és berlini előkelő lapok a legnagyobb elismeréssel szoltak róla, mint a magyar énekművészet dicsőségéről. A berlini *SIGNALE*, a kontinens legtekintélyesebb szaklapja azt írta róla, hogy a fiatal talentumok közül őt illeti meg a legelső hely és hogy klasszikus pianói és staccatói ezidő szerint egyedülállóak. Vármegyénk e kiváló művésznője a háború folyamán már negyedszer állítja művészetét a jótékony szolgálatába — Sárosvárm. Valóban ritka példája az áldozatkészségnek és a nemes patriotizmusnak. Széchenyi-körünk közönsége hálás szeretettel és igaz örömmel várja a vizontlátást. Az estélyt egy hivatásos író szép prológja nyitja meg — egy nagyon bájos szereplő előadásában. A zenei pontokat színielőadás és humoros aktualitások fogják tarkítani. Szóval az estély rend-

kívül érdekes, élvezetes és vonzó lesz. Jegyek *március 21-ikétől* (csütörtök) kezdve kaphatók a Kör központi irodájában, Holénia Béla körpénztárosnál: 6, 5, 3 kor. árban. Akik a táncmulatságon is résztvesznek, azok az ülőhely megváltásakor külön belépő-jegyet válthatnak ugyanott személyenkint 2 kor. árban. Belépő-jegy nélkül a táncmulatságon senki sem vehet részt. Külön meghívókat nem bocsátunk szét.

## HIREK.

## Március idusán.

Haláldúlásból, vérhullatásból,  
Gyűlölség, bosszú vad falain át  
A béke hinti felénk sugarát  
Március idusán.

Tavaszi, mámoros reménykedésben,  
Keleti balsam a fájó sebekben.

Lágy szellő támad keleti tájról,  
Szeliden zsongó s oly sokat mondó,  
Mosolyba ringat, hiszen sokat ad  
Március idusán.

Új élet fakad a vérmezőkön,  
Beszikkad a könny, feltör az öröm.

Feltör az öröm... vagy délibáb csak?  
Tavaszi sugár, melyre fagy szakad?  
És a bánatnak mulni nem szabad  
Március idusán?!

Szálljon fohászuk föl a magas égbe:  
Kérjük erős hittel: *jőjjön a béke.*

M . . . n B.

**Fia született a királyi párnak.** Márc. 10-ikén Zita királyné Badenben egészséges, erőteljes fiúgyermeknek adott életet. Az újszülött a kereszttségben Károly Lajos Mária Ferenc József, Mihály, Gábor, Antal, Róbert, István, Pius, Gergely, Ignác, avianói Márk neveket kapta. A keresztszülők III. Lajos bajor király és a bajor királyné voltak.

**Kitüntetések.** A király megparancsolta, hogy az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartása elismerésül *Péchy Gyula* alezredesnek, egy népfölkelő hadtápszázalój parancsnokának, *Galambos Ferenc* 3. honvéd tábori ágyúszerebbeli tartalékos hadnagynak, *Libiczey József* 67-es népfölkelő hadnagynak és *Horvay Vilmos* 9-es honv. gyalogezer. tart. hadnagynak a legelső dícsérő elismerés tudtul adassék.

**Kinevezés.** A király *Fried Ernő* eperjesi medikus, az EPERJESI UJSÁG munkatársa, 67-es tart. egészségügyi zászlóst hadnaggyá nevezte ki.

**Berzeviczy Albert Szófiában.** A Magyar Tudományos Akadémia elnöke, Tóth Lajos miniszteri tanácsos, Balkányi Kálmán, a Magyar Keleti Gazdasági Központ igazgatója és Guinger Gyula, a bolgár Vöröskereszt igazgatója társaságában Szófiába rándult, ahová márc. 7-ikén érkezett. A vendégeket a pályaudvaron Miletics és Danilov egyetemi tanárok, Gesov, a bolgár tudományos akadémia elnöke, Bertoni osztrák-magyar konzul, nemeskéri Kiss Sándor követ-ségi attasé, *Hernády Antal*, a szófiai Magyar Egyetel elnöke, valamint a bolgár kormány képviselői fogadták. Berzeviczy Albert márc. 8-ikán tartotta bevezető előadását annak a sorozatnak, amely Bulgáriát Magyarország politikai, gazdasági és kulturális viszonyaival megismerteti. Az előadáson rendkívül nagy számú előkelő közönség jelent meg. A hallgatóság között jelen volt Boris trónörökös, Eudoxia és Nadesda hercegnők, Radoszlavov miniszterelnök, a legtöbb miniszter, Ausztria-Magyarország és Németország diplomáciai misszióinak tagjai, számos képviselő és más politikai notabilitások. Az előadást nagy tetszéssel fogadták. Berzeviczy Albert tiszteletére márc. 9-ikén este nagy lakoma volt, amelyen a kor-

mány legtöbb tagja, gr. Czernin osztrák-magyar követ, Tanczos tábornok, Gesov, a bolgár tud. akad. elnöke és számos képviselő vett részt. Pesev közokt.-ü. miniszter Károly királyt köszöntötte fel, gróf Czernin meg Ferdinánd cár egészségére üritette a poharát. Berzeviczy Albert meghatottan köszönte meg a meleg fogadtatást és bejelentette, hogy legközelebb magyar képviselők érkeznek Szófiába, hogy bolgár kollégáik látogatását visszonzozzák. Másnap a bolgár akadémia adott dejeunerert Berzeviczy tiszteletére. Berzeviczy beszédét mondott, amelyben rámutatott a magyar és bolgár népsorsának közösségére. Gesov, a bolgár akad. elnöke válaszában rámutatott a bolgár és a magyar nemzet között való különbségre, amely abban áll, hogy a magyar nép már rég megvalósította egységét, míg a bolgárok csak most tudják megvalósítani.

**Március idusa.** Szépszámú, díszes közönség előtt tartotta meg az eperjesi ev. Kollégium ifjúsága 1848. március idusának emlékére a Kollégium dísztermében rendezett hazafias ünnepélyt a következő műsorral: 1. Himnusz. 2. Megnyitó-beszédet mondott Lang János, a theol. testület elnöke. 3. „Márciusi ének“, Falus Ferenc verse; szavalta Székely László főg. VIII. o. t. 4. Beethoven: „Andante cantabile“, quintett; előadták Szivák Emil, Gömöri K. Nándor theol., Jármay László, Weiszer Sándor, Zadzora Endre jogak. hallgatók. 5. Ünnepi beszéd; tartotta Tóth Lajos, a jogásztisztület elnöke. 6. Fohász; előadta a jog- és theol. hallgatók énekkara, Lang János vezetésével. 7. „Az új március“, Csengey Gusztávtól; szavalta Demeter Pál III. é. tanítókép. növ. 8. „Mi a haza?“, Ábrányi Emilől, melodráma; előadta Gömöri K. Nándor theol. hallgató, zongorán kísérte Hartmann Gizike. 9. Szózat. A közönség emelkedett hangulatban hallgatta végig a változatos műsort s minden egyes számot tapsviharral honorált.

**Nekrológ.** Március 5-ikén hunyt el *Lihán Jenő* galgóczi kir. járásbíró, aki szülővárosában, Eperjesen végezte tanulmányait s innen is indult el nagy reménységgel arra a pályára, melyet férfikora elején szakított félbe a végzet. Teme-tése róm. kath. szertartással, általános részvét mellett ment végbe március 7-ikén Galgóczon.

**A dr. Lakner Árpád-ösztöndíjalapítvány** kamatait március 14-ikén d. e. kegyeletes megemlékezés keretében adta ki az eperjesi áll. tanítónőképző-intézet igazgatója. Az alapítvány kamatait Schranz Emília IV. oszt. növ. nyerte el.

**Az új hadisegélyrendelet.** Kinek jár fel-emelt segély? Ki kap visszamenőleg segélyt? Hogyan kell eljárni a segélyügyekben? Össze-állította dr. Pongrácz Jenő. A most érvénybelép-tett új hadisegélyrendelet összes rendelkezéseit népszerű nyelven ismerteti a füzet. Minden hadbavonult családjának szüksége van ezeknek az új rendelkezéseknek ismeretére, mert hisz az új rendelet a bevonultak családjaiknak nagyobb tömegét sorozza be a segélyjogosultak közé. Így hadisegélyt kapnak most már a tisztek hozzátartozói is. A füzetet gyakorlati példák és különböző iratminták teszik különö-sen használhatóvá. A NÉPSZAVA-könyvkereske-dés kiadásában megjelent füzet ára 60 fillér és minden könyvkereskedésben kapható.

**A 50-éves népfölkelőket elbocsátják a hadseregből.** *Juhász Nagy* Sándor debreczeni képviselő táviratot kapott a honvédelmi minisztertől, melyben közli vele, hogy az 1867. évben született és 50. évüket betöltött népfölkelők szabadságolását most készítik elő és legkésőbb a nyár elejére az összes 50-éveseket elbocsátják a hadsereg szolgálatából.

**Könyv-, zenemű- és divatlapujdon-ságok megtekinthetők a STEHR-féle könyvkereskedés kirakataiban.**

Az  
d. u. 3  
terméb  
Merse  
az iga  
zárszám  
rozta,  
haszon  
dotáció  
összege  
utáni  
100 kor  
tartalek  
díjalap  
fillért p  
való el  
állapító  
is — a  
fejlődöt  
nagyob  
igazgató  
szönetét  
dr. Rose  
levő he  
Kóós F  
Végül  
nek 90  
felemelé  
feltétele  
tranzako  
tőkéei 3.  
A részle  
láthatók

Telj

mányú

Nyil

erkölcsi

amit ké

főispánja

vidékene

ről élvez

idejüleg

hogy a

a képkial

ból Gros

nosa szí

kiarúsítja

Vilmos,

Az E

március

újbjól H

Budapest

gyar Alta

meg, me

jótékony

a hadiár

1000—10

szére és

segély-al

akadémia

nőgyűl.

Keresked

tanfolyan

kath. főg

ézetnek,

Eperjesi

társaságr

részére,

izr. Jóték

zetének,

részlete

szére, az

telruházá

50—50

szébet-ár

noncisko

az izr. ki

és ipark

részére,

náknak

Gyerme

Orsz. G

A „

száma p

művésze

kikötöbe

**Az Eperjesi Bankegylet** március 13-án d. u. 3 órakor tartotta Eperjes város tanács-termében 41. évi rendes közgyűlését *Szinyei Merse* István v. b. t. t. elnöke alatt, mely az igazgatóság által előterjesztett 1917. évi zárszámadást egyhangulag elfogadta s elhatározta, hogy a **244,397 kor. 82 fillért** kitevő hasznóból az alapszabályszerű jutalékok és dotációk levonása után fennmaradó tiszta összegből 150,000 koronát az 1500 drb részvény utáni 41. számú osztalékszolvány beváltására 100 koronájával, 30,000 koronát a különleges tartalékalap dotálására, 5000 koronát a nyugdíjalap rendkívüli dotálására, 28,216 kor. 75 fillért pedig a jövő évi üzleteredmény-számlára való elővitelezésre fordít. A közgyűlés örömmel állapította meg, hogy az intézet a múlt évben is — a nagy üzletelenség dacára — erősen fejlődött s kimutatott haszna is lényegesen nagyobbodott, amiért az igazgatóságnak, az igazgatónak és tisztikarnak elismerését és köszönetét fejezte ki. Az igazgatóságból kilépő dr. *Rosenberg* Teofil, úgyszintén két üresedésben levő helyre *Gojdićs* Method c. kanonok és *Koós* Ernő választottak meg közfelkiáltással. Végül elhatározta a közgyűlés az alaptőkének **900,000 koronáról 1.200,000-re** való felemelését, az igazgatóság által előterjesztett feltételek egyhangú elfogadása mellett. Ezen tranzakció keresztülvitele után az intézet saját tőkéei **3.000,000 koronára** fognak emelkedni. A részletes feltételek lapunk hirdetési rovatában láthatók.

**Teljesen új állapotban** Seyffert-gyártmányú tekeasztal eladó. Cím a kiadóban.

**Nyilvános köszönet.** Azt a nagyértékű erkölcsi támogatást, azt a meleg műpártolást, amit képtárlatunk védnöke, Sárosvármegye főispánja és Eperjes szab. kir. város, valamint vidékének hatóságai és kultur-lakossága részéről élveztünk, hálás szívvel köszönöm. Egyidejűleg megkülönböztetett tisztelettel jelentem, hogy a vasúti elszállítás lehetetlensége miatt, a képkiallítás művészi festményeit megbízásomból Grossmann Ernő úr, a „Pallas” tulajdonosa szigorúan megszabott beszerzési áron kiárúsítja. Eperjes, 1918. március 14. *Kellner* Vilmos, műtáros.

**Az Eperjesi Bankegylet** igazgatósága március 14-ikén megtartott ülésében elnökévé újból *Horváth* Elemér főrendiházi tagot, a Budapesti áru- és értéktőzsde elnökét s a Magyar Általános Hitelbank igazgatóját választotta meg, mely alkalomból egyúttal a következő jótékony adományokat szavazta meg: 2400 kor.-t a hadiárvaik részére Eperjes város pénztárához, 1000—1000 kor.-t a sárosvárm. hadiárvaik részére és Sárosvármegye főispánjának a gyorssegély-alapra, 400 kor.-t az eperjesi koll. jogakadémia részére, 300 kor.-t az eperjesi izr. nőegyl. népkonyhának, 150 kor.-t az Eperjesi Kereskedők Társulata női kereskedelmi szaktanfolyamának, 100—100 kor.-t az eperjesi kir. kath. főgimn. tápintézetének, az ev. koll. tápintézetnek, a gör. kath. tápintézetnek, az Első Eperjesi Szegény Gyermekeket Felr. Asztaltársaságnak, az ev. Gyámintézeti Nőegylet részére, az Izr. Jótékony Nőegyletnek, az orth. izr. Jótékony Nőegylet részére, a vakok intézetének, az ev. egyház iskolaép. segély IX. részlete fejében, az eperjesi Katonaotthon részére, az áll. faipari szakiskola szegény tanulói felruházására és a koll. Theol. Otthon részére, 50—50 kor.-t a Sárosvárm. Jót. Nőegylet Erzsébet-árvaházának, az eperjesi kereskedők tanonciskolájának, az eperjesi Tanítók Házának, az izr. kisdudóvónak és a kassai kerületi keresk. és iparkamara „Siposs A. Gyula”-segélyalapja részére, továbbá 30 kor.-t a megvakult katonáknak és végül 20—20 kor.-t a Nyomorék Gyermekek Országos Otthonának és a „Zsófia” Orsz. Gyermekszatóriumnak.

**A „Vasárnapi Ujság”** március 10-iki száma páratlan szépségű képeket közöl a Szépművészeti Múzeum rajzkiállításából, a sassanitzikikötőben lefolyó hadifogoly-cseréről, olasz

frontunk érdekességeiről, a przemysli katonatemetőkről, a németek balti expedíciójában szerzett zsákmányáról, haditengerészetünk új vezéreiről stb. Szépirodalmi olvasmányok: Szemere György regénye, Berkes Imre novellája, Vértessy Gyula verse, Bennett humoros regénye. Jeszenszky Kálmán. cikke egy régi magyar zsolttárról. Egyéb közlemények: tavasz-elei képek Budapestről s a rendes heti rovatok. **A VASÁRNAPI UJSÁG** előfizetési ára negyedévre 10 korona. Megrendelhető a **VASÁRNAPI UJSÁG** kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-u. 4. sz.). Ugyanítt megrendelhető a **KÉPES NÉPLAP**, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 kor. 40 fillér.

**A „Hubertus” Magyar Vadászok Országos Egyesülete** Bársony István tb. elnök, dr. Pilszánovics Antal és Schultes Emil alelnökök elnöklésével gyűlést tartott az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tanácskozó-termében. Az egyesület sokoldalú tevékenységéről Nagy László ügyvezető titkár számolt be. Felsorolta azokat a fontosabb eredményeket, amelyeket az egyesület rövid fennállása dacára farradhatatlan munkásságával elért. Megemlékezett arról, hogy a vadászmozgalmak hatása alatt a Magyar Bank és Keresk. r.-t. a Skoda-gyárral együtt megalakították Budapesten a Magyar Vadászlószergyár Részvénytársaságot, mely nagyszabású gyárat szándékozik a közeljövőben hazánkban felállítani. Az igazgató-tanács azután elhatározta, hogy az egyesület kebelében sürgősen megalakítja a jogi, műszaki, vadászat-kísérleti, irodalmi, szakoktatási, vadász-ebtenyésztési és gazdasági szakosztályokat. Megnyugvással vették tudomásul az ügyvezető titkárnak azon intézkedését, amely a tagoknak a jövő vadászati idényre lőszerezéssel való ellátását biztosította. Az egyesület titkári hivatala (Budapest, VIII., Nap-utca 10.) az érdeklődőknek mindennemű vadászati kérdésben rendelkezésükre áll. Az egyesület hivatalos lapja a **NIMRÓD**, havonként háromszor megjelenő képes vadász-újság (kiadóhivatal: IV., Egyetem-utca 4.).

## Mozgószínházak műsora.

### OLYMPIA:

Csütörtök: Victorien Sardou világhírű színműve: *Fedóra*, főszereplő Berky Lili.

Vasárnap: Julius Horst (a „Kék egér” szerzője) 4-felv. vígj. : *Jobbra én, balra te!* (Eheurlaub) „Bocsásd meg vétkeinket”, dráma 4 felv.

Hétfőn: A Phönix aranyosorozatának első filmje: *A vörös Sámson*.

### URÁNIA:

Kedden: Erna Morena felléptével: *Prima Vera*, dráma 3 felvonásban.

Szerdán: Dagny Servaes felléptével: *Dr. Hart naplója*, dráma 4 felvonásban.

Szombaton: Pakots József regénye filmen: *A tűz*, egy művészsors tragédiája 4 felv.

Vasárnap: A Nordisk Films Comp. újdonsága: *Az éjjeli vándor*, dráma 3 felvonásban.

Hétfőn: Walter Schmidthaessler regénye filmen: *Az énekesnő*, társ. dráma 3 felv. *A harmadik hadnagy a feleségem*, vígjáték-szláger 3 felv.

Az előadások kezdődnek hétköznapon 5, 7 és 9 órakor, ünnepen és vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

Jegyelővét **Haltenberger ruhatisztító-üzletében**.

## MULATÓ.

### Zászlók mindenfelé.

Nem tudom, hányan emlékeznek még olvasóim közül arra a kis filigrán fabábú-szerzetesre, aki szép időben kijött házikójából s a künnlevő kereszthez járult, de ha esőre vált az idő, ismét visszahúzódott lakosztályába. Egy vastagabb húron perdült a szerzetes-figura ide-oda, aszerint, amint a húr a légnymás hatása alatt tágult, terjeszkedett, vagy összehúzódott. Primitív időjósítás volt az kétségkívül, s jelenleg, a tőkély magas fokán álló

aneroidok, barometrumok korszakában már többé nem elégszik meg a modern ember az afféle fizikai játékszerrel. Pedig hej be kedves volt ez a játékszer a gyermekeknek; mily kíváncsian, szinte áhítattal lestük a csodát: a barát vándorlását! Poétikusabb volt minden bizonnyal a mi gyermekkorunk minden mozzanata, mint a mostani „felvilágosult” nemzedéké. Mi még szentül hittük, hogy a kis Jézuska személyesen hozta le valahonnan a mennybeli nagy áruházból a karácsonyi ajándékokat.

A kis fabábú-időjós jutott eszembe, valahányszor a nagy háború folyama alatt zászló-dísz láttam a városházán s néhány kereskedésen. Mind a négy szövetséges állam színei s emblemái pompáztak itt-ott, valahányszor egy-egy örvendetes eseményt jelzett Höfer. De csakhamar el is tűntek azok, ha a haditudósítás lakonice jelentette, hogy: Lemberg még a miénk! Przemysl elestére is hamarosan visszakozni kellett a parádéval. A száraz haditudósítások mellett ez némi poézist vegyített bele az események láncolatába. Gorlice után nagyon gyakori lett a lobogó-dísz — már szinte *krónikussá* vált a győzelmi mámor. Akár állandóan künn is hagyhatták a zászlókat, de be kellett vonni, hogy új győzelmet jelentsenek. Lassan-lassan meg is szoktuk a tudósítás e módját és igazodtunk is a szerint. Ha az embernek beszédközben ujságolták ezt vagy amazt a fontos eseményt — csak széjjel néztünk a Főutcán s azt válaszoltuk: nem hiszem, nincs zászló Lefkovicznál.

Ki tudja, meddig tűri meg még a száraz, prózai, számító korszellem a zászlókat is? Mikor jut — Jókai szerint — „ócska zászló magyar múzeumnak”? Katonáéknál valaha nagy jelentőséggel bírt a hadi-zászló, mint egy csapattest együvértartozandóságának szimbóluma. Majd a háború végeztével megtudjuk, tulajdonítottak-e az ezredzászlóknak most is oly nagy fontosságot? Alig hisszük. S ami zászlót azonfelül kaptak egyes csapattestek — bizony úgy tudjuk csak nyűg volt az ott künn a harcmező evolúciói közepette, ki tudja hányat hoznak vissza? S Vázsonyi választójoga szintén beharangoz a zászlóknak s megfosztja a képviselőválasztást az ő megszokott, jellegzetes, színes külső képétől.

Gyászlobogók jelentették boldogult nagy királyunk elhunytát, — de újra nemzetiszín zászlók kerültek háztetőkre, ablakokba — az új-király koronázásának öröme. Mily simán, minden nagyobb emóció, minden zavar, rázkódítás nélkül ment nálunk végbe az uralkodó személyében történt változás. Pedig háborúban leledztünk. Ez a monarchikus eszme diadalát jelenti. Ott a gyászos ellenkép — Oroszország. Amit Nagy Pétertől kezdve a cárizmus gyűjtött, elherdálják a Trockij-k, Leninek.

S lobogódísz öltött a város ismét a mult héten, szólt ez a legújabb Habsburg-csemetének, vagyis általa a koronás királynak, kinek örömeiben, bánatában egyaránt osztozik a nemzet. A király személye törvény szerint szent és sérthetetlen, ez nem rabszolga-hódolat, de mert a koronás király is egy eszmét reprezentál, ő maga is egy jelvény, egy szimbólum. A régiek ezt így fejezték ki: et si bos coronatus erit — adorato.

S egyelőre be sem vonták a zászlókat, meghagyták őket — március 15-ikére. Ez a dátum is egy jelkép.

Ami a királyt közelebb hozza a nép szívéhez, az az ő békevágya, melynek több alkalommal kifejezést adott. Nyilván együtt érez a háború által sújtott alattvalóival és segíteni kíván sorsukon. Azért adhattam én a minap egy leányismerősömnek azt a tanácsot, hogy a királyhoz forduljon. Tréfakép mondtam, de kérdés, nem volna-e fogantatja? Menyasszonya a kislány a háború kezdetétől egy bevonult tábori lelkésznek — az a csúnya háború akadályozza egybekelésüket. „Hát nem lehet felmentetni?” — kértem én. „Nem megy sehogy.” „Próbálja meg, menjen audienciára őfelségéhez, kérje meg, mentse fel már a jövődöbelijét, most a király bizonnyal jókedvű, mert fia született, mondja neki: Felső, másnak is van szüksége kis fiúra...”

M... sz.

### Szerkesztői üzenet.

R—k L—s, *Eperjes*. Érdekes cikke a mai szám részére későn érkezett; alkalomadtán sorra kerül.

Felelős szerkesztő:  
**dr. Rosenberg Teofil.**

Kiadótulajdonos:  
**dr. Koós István.**

## EPERJESI BANKEGYLET, EPERJES.

### Hirdetmény.

A mai napon megtartott közgyűlésünk elhatározta intézetünk részvénytőkénének 900,000 K.-ról 1,200,000 K.-ra való felemelését a következő feltételek mellett:

1. Kibocsátásra kerül 500 drb. 600 korona névértékű új részvény, melyek 1918. január 1-jétől fogva részesednek az üzleti eredményben s ezekre az elővételi jog az intézet jelenlegi részvényeseinek biztosított.

2. Minden 3 drb. 600 korona névértékű régi részvény alapján 1 drb. 600 korona névértékű új részvény lesz kiszolgáltatva 1500 koronás árbán. Részvénytörédek figyelembe nem vételnek és részvényhányadok nem adatnak ki.

3. Az 1500 koronában megállapított átvételi árból 600 korona a részvénytökhöz és 900 korona az általános tartalékalaphoz fog csatoltatni.

4. Az elővételi jog **1918. március 18-ikától 1918. április 6-ikáig bezárólag** gyakorolható intézetünknel a hivatalos pénztári órák alatt s ezen határidő elteltével az elővételi jog megszűnik.

5. Aki elővételi jogával élni kíván, tartozik régi részvényei köpenyeit intézetünknel, az ott rendelkezésére álló, sorszám szerint kitöltendő jegyzék kíséretében lebélyegzés végett benyújtani, úgyszintén ezen az úrlapon azon neveket bejelenteni, melyekre az új részvényeket kiállítatni óhajtja és egyidejűleg az új részvény árát, és pedig darabonként **1500 koronát**, valamint az ezen összeg után **f. é. január 1-jétől a befizetés napjáig** számítandó **5%-os kamatot** lefizetni.

6. A benyújtott részvényköpenyek azonnal lebélyegzetnek és a befizetésről szóló elismervény kíséretében visszaadatnak. **1918. május hó 1-jétől** kezdődőleg pedig ezen elismervények ellenében lesznek az új részvények kiszolgáltatva.

7. Az esetleg felmaradó új részvények, melyekre a régi részvényesek az őket megillető elővételi jogukat a kitűzött záros határidőn belül nem gyakorolták, **1600 koronás áron** s a f. é. január 1-jétől a befizetés napjáig járó **5%-os kamat** lefizetése ellenében a régi részvényeseknek — jelentkezésük sorrendjében — felajánlatnak s az elővételi jog gyakorlására kitűzött határidő elteltével azoknak mikénti arányban való felosztása felett az igazgatóság fog határozni.

Eperjes, 1918. március 13-ikén.

Az Eperjesi Bankegylet igazgatósága.

P. IV. 1470/4—1917. sz.

### Hirdetmény.

Poprádokrös község részére a létesítendő állami elemi iskola céljára a poprádokrösi 1., 3., 110., 128. számú tjkvekben foglalt 1., 2., 3., 4., 5., 6. hr. számú ingatlanokból kisajátítandó területekre nézve a kártalanítási eljárás elrendeltetvén, az eperjesi kir. törvényszék annak megkezdésére tárgyalási határnapul 1918. évi **április hó 20-ik napjának** d. e. 9 óráját a helyszínére, Poprádokrös község házához kitézte, az ismeretlen helyen tartózkodó Kolczun Mária, Pasztiresák Anna, Csupinka Ilona, Csupinka Mihály, Bernát Lőrinc és neje szül. Vrabely Helén részére gondnokul Gmitró Illést kinevezte.

Az összes érdekeltek felhívatnak, hogy a kitűzött tárgyaláson annál is inkább jelenjenek meg, mert a tárgyalásról való elmaradásuk miatt igazolásnak helye nincsen s elmaradásuk a kártalanítás felett hozandó érdemleges határozatot nem gátolja.

Eperjesen, 1918 február hó 28-ikén.

Fekete Imre s. k.,  
t.-elnök.

Suhayda Vilmos s. k.,  
kir. törvényszéki bír.

Németül tudó  
két női irodai alkalmazott,  
valamint  
egy szakácsnő és egy küldöncnő  
■ felvétetik ■  
a cs. és kir. 27-es nehéz tábortűzrezredhez.  
A pályázók a pótütegirodában jelentkezhetnek.

A Főutca 40. sz. (Koós-) házban egy

## ÜZLETHELYISÉG

1918. augusztus 1-jétől kiadó.

1633—1918. kig. sz.

Eperjes sz. kir. város polgármesterétől.

### Hirdetmény.

Értesitem Eperjes szab. kir. város m. t. közönségét, hogy a **főispán** úr ömeltősága a mindennemű kérelemmel és felvilágosítással jelentkező feleket csak **hétfőn és pénteken** a délelőtti órákban fogadja.

Eperjes, 1918. március 9-ikén.

Magyar József s. k.,  
h. polgármester.

### Eladó ház.

Kisszebenben a Főutca  
88. szám alatti lakóház  
mellék helyiségeivel és  
kertjével együtt örök-  
áron eladó. □ □

Vételi ajánlatok az ár megjelölésével *Kovács István* várm. másodfőjegyző címére *Bereg-szászra* intézendők. □ □ □

### Veszek nagyobb mennyiségű tisza és vegyes JUHSAJTOT

szabad szállítással Ausztriába. Mintázott ajánlatok a mennyiség és szállítási határidő megjelölésével kéretnek:

MAVRO SZIRMAI,  
Zagreb, Nikolic-u. 12.

E. Nr. 84/4.

Cs. és kir. állandó lókörház, Istvánhuta.

### Lóárverés.

A cs. és kir. állandó lókörház-nál Istvánhután március 26-ikán lóárverés

**nem lesz megtartva.**

Legközelebbi lóárverés napja idejékorán közhírré lesz téve.

### 600—800 korona havonta

szerezhető sorsjegyek részletfizetésre való eladása által. Úgyes, megbízható ügynökök (**nők is**) kerestetnek e célra legelsősorú pénztintézethez. — Eredményes működés esetén fix-fizetés.

Felvilágosítással szolgál

Steiner József, Budapest, VII., Erzsébet-körút 2., I. 10.

Többréndbéli

## BUTOR

eladó.

Bővebbet Kassai-út 33-ik szám alatt.

Ugyanott eladó egy masszív — kerti lugasnak vagy kútnak

alkalmas **bádog háztető.**

### Középiskolai és polgári iskolai magánvizsgákra

osztályösszevonással, érettségire a leggyorsabban, felelősség mellett készít elő

### Zsoldos Tanintézet

Budapest, VII., Dohány-u. 84. Telefon 32—40.

□ Ismertetőt küld az igazgatóság. □

Egy fiatal, faj

## foxtier

eladó. □ □ □ □

Cím a kiadóhivatalban.

## Egy ház

(minden kényelemmel)

## kerttel eladó.

Bővebbet Fő-utca 144. sz., hátsó emeleten.

### Viszketegség, sömör, rüh.

Leggyorsabban elmulasztja a dr. Fleisch-féle eredeti, törvényesen védett

„SKABOFORM-BARNA ZSÍR“.

Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes, dr. Fleisch-félet kérjünk. Próbátégely 1'60 K, nagy tégely 3 K, családi tégely 9 K. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direkt a készítőnél rendelhető: dr. Fleisch É. „Korona“-gyógyszertára, Győr.

Vételnél a „Skaboform“ védjegyre ügyeljünk!

HIRDESSÜNK  
AZ EPERJESI LAPOKBAN!